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Ар хе о ла гі Вя лі ка бры та ніі вы яві лі дзе-

сяць ка мен ных фраг мен таў уз рос там ад 

14 ты сяч да 23 ты сяч га доў з ма люн ка мі 

і прый шлі да вы сно вы, што гэ та най-

ста ра жыт ней шыя тво ры мас тац тва на 

бры тан скіх аст ра вах. Яны апуб лі ка ва лі 

вы ні кі сва ёй ра бо ты ў на ву ко вым ча со-

пі се Plos One.

Ка мя ні, пра якія ідзе га вор ка, бы лі вы яў-

ле ныя яшчэ ў 2015—2018 га дах на паў днё-

вым ус хо дзе вост ра ва Джэр сі. На ву коў цы 

мяр ку юць, што гэ тыя тво ры мас тац тва маг-

лі быць част кай дэ ка ра тыў ных таб лі чак або 

да гіс та рыч ных пла ке так. Іх аў та ры, па вер сіі 

ар хе о ла гаў, мад ле ны — па ляў ні чыя-збі раль-

ні кі, якія на ся ля лі Еў ро пу ў кан цы апош ня га 

Лед ні ко ва га пе ры я ду.

«Гэ тыя гра ві ра ва ныя ка мен ныя фраг мен ты 

ўяў ля юць са бой за хап ляль нае і рэд кае свед-

чан не мас тац ка га са ма вы яў лен ня мад лен-

скай куль ту ры», — ад зна чы ла док тар Шан-

таль Ко не лер з Нью касл ска га ўні вер сі тэ та.

На ву коў цы па ве да мі лі, што ўзо ры і ар-

на мен ты зроб ле ны ад мыс ло вы мі ка мен ны-

мі пры ла да мі. Яны не вы клю чы лі, што ўсе 

ма люн кі — пра ца ад на го май стра. У боль-

шас ці вы пад каў гэ та аб стракт ныя вы явы, 

але ёсць і фраг мен ты з жы вё ла мі, людзь мі 

і края ві да мі.

Па сло вах док та ра Сіль віі Бэ ло з Му зея 

пры ро да знаў ства ў Лон да не, якая ўва хо дзіць 

у гру пу да след чы каў, гэ тыя ка мя ні з ма люн ка-

мі свед чаць аб тым, што яны мэ та на кі ра ва на 

ства ра лі ся для мас тац ка га афарм лен ня.

Экс пе ды цый ны атрад 

Паў ноч на га фло ту, які 

дзей ні чае каля бе ра гоў 

ар хі пе ла га Но вая Зям ля 

су мес на з прад стаў ні ка-

мі Рус ка га геа гра фіч на га 

та ва рыст ва, па цвер дзіў 

ад крыц цё школь ні ка мі 

но ва га вост ра ва ў пра лі-

ве Віль кіц ка га. Пра гэ та 

па ве да мі ла ТАСС са спа-

сыл кай на прэс-служ бу 

Паў ноч на га фло ту.

«Экс пе ды цый ны атрад, які дзей ні чае 

ў за ход ня га ўзбя рэж жа Паў ноч на га вост-

ра ва ар хі пе ла га Но вая Зям ля на мар скім 

бук сі ры Паў ноч на га фло та МБ-12, па-

цвер дзіў ад крыц цё ра сій скі мі школь ні ка мі 

но ва га вост ра ва ў за лі ве Віль кіц ка га», — 

га во рыц ца ў па ве дам лен ні.

Ад крыц цё зра бі лі во сем школь ні каў пра-

ект най гру пы «РискСат» з Тра ец ка га, Ту лы, 

Ве не ва, Дзе даў ска, Гат чы ны, Санкт-Пе цяр-

бур га і Якуц ка пад кі раў ніц твам кан ды да та 

тэх ніч ных на вук, да цэн та Ра сій ска га ўні вер-

сі тэ та друж бы на ро даў Аляк сея Ку чэй кі.

Па вод ле да дзе ных спа да рож ні ка ва га 

ма ні то рын гу, вост раў утва рыў ся 9 лі пе ня 

гэ та га го да ў вы ні ку аб валь ван ня ле дзя ной 

пе ра мыч кі, якая злу ча ла Паў ноч ны вост раў 

ар хі пе ла га Но вая Зям ля з ад сту па ю чым 

лед ні ком Віль кіц кі Паў днё вы.

Па ме ры но ва га вост ра ва скла да юць 

410 на 200 мет раў, пло шча — 5,6 гек -

та ра, вы шы ня ра зам з ле дзя ным по кры-

 вам, якое за ста ло ся, — 27 мет раў. 

Ка ар ды на ты цэнт ра — 75° 33'50.89» паў-

ноч най шы ра ты і 58° 18'14.76» ус ход няй 

даў га ты.

Ад нак з-за скла да най ля до вай 

аб ста ноў кі вы сад ка на вост раў для 

пра вя дзен ня больш дак лад ных 

вы мя рэн няў не маг чы мая, удзель-

ні кі экс пе ды цыі зра бі лі фа та гра фіі. 

Акра мя та го, у за лі ве Віль кіц ка га 

атрад на зі раў яшчэ тры су хія аст-

ра вы, ад кры тыя ў мі ну лыя га ды.

У прэс-служ бе ўдак лад ні лі, што 

экс пе ды цый ны атрад, які ўзна чаль-

вае прад стаў нік 12-га Га лоў на га 

ўпраў лен ня Мі на ба ро ны Ра сіі ка пі-

тан 2-га ран гу Сяр гей Зін чан ка, да 

за хо ду ў за ліў Віль кіц ка га ўжо да сле да ваў 

нар веж скую і рус кую бу да ны на ўзбя рэж жы 

за лі ва Нор дэн шэль да. У вы ні ку ў гэ тым ра ё-

 не вы яві лі гу рый — штуч нае збу да ван не 

ў вы гля дзе гру ды ка мя нёў, якое па кі ну ла 

экс пе ды цыя рус ка га да след чы ка Арк ты кі 

Ула дзі мі ра Ру са на ва.

Пра тое, што ра сій скія школь ні кі ад кры-

лі но вы вост раў, «Известия» па ве дам ля лі 

яшчэ 20 лі пе ня. На іх ра хун ку ўжо ча ты ры 

зной дзе ныя аст ра вы. Усе гэ тыя ўчаст кі на-

ня суць на мар скія кар ты.

Ён не стаў удак лад няць, якая ме-

на ві та кам па нія зой мец ца рас пра-

цоў кай аль тэр на тыў на га аб ліч ча 

ска фанд ра, ад нак ад зна чыў, што 

гэ та бу дзе ра сій скае прад пры ем-

ства. Акра мя та го, ды зай нер вы ка-

заў упэў не насць, што та кія вы ра бы 

не вар та на бы ваць у за сна валь ні ка 

кам па ніі SpaceX Іло на Мас ка або 

кі тай скіх вы твор цаў з-за іх су мнеў-

най на дзей нас ці.

Ад зна ча ец ца, што над лёт ным 

ска фанд рам для «Ар ла» пра цуе 

На ву ко ва-вы твор чае прад пры ем-

ства (НВП) «Зор ка». А ў мі ну лым 

го дзе яно ўжо прад ста ві ла пра та-

тып вы ра бу.

«З НВП «Зор ка» мы плён на 

пра ца ва лі. <...> І ў аль тэр на тыў-

най вер сіі мы па ста ра ем ся пры-

няць ак тыў ны ўдзел», — цы туе 

Пі раж ко ва «РІА На ві ны». Не каль кі 

ра ней га лоў ны кан струк тар «Ар-

ла» Ігар Ха міц рас па вёў, што 

кас міч ны ка ра бель змо жа зна хо-

дзіц ца ў скла дзе ка ля ме ся ца вай 

стан цыі да паў го да, а ў вы пад ку 

ава рыі пры за пус ку — пры зям ляц-

ца ў акі я не.

«Арол» (ра ней «Фе дэ ра цыя») — 

шмат ра зо вы пі ла ту е мы кас міч ны 

ка ра бель, які па ві нен прый сці на 

зме ну пі ла ту е мым ка раб лям се рыі 

«Са юз». Най ноў шы апа рат змо жа 

браць на борт да шас ці чле наў экі-

па жа, а так са ма да 500 кі ла гра маў 

гру зу. У гру за вым ва ры ян це ка ра-

бель змо жа вы во дзіць на ніз кую 

ка ля зям ную ар бі ту да двух тон 

гру заў.

Матэрыялы выпуску падрыхтаваў 

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Сла ва най пер шыхСла ва най пер шых

АД ЧУЦЬ СЯ БЕ КА ЛУМ БАМ
Па цвер джа на ад крыц цё школь ні ка мі вост ра ва ў Арк ты цы

Плас ты гіс то рыіПлас ты гіс то рыі

Са ма вы яў лен не 
прод каў 
у ка ме ні
Зной дзе ны 

най ста ра жыт ней шыя 
тво ры мас тац тва

Мо да на ар бі цеМо да на ар бі це

Но вае аб ліч ча для «ар ля нят»
У Ра сіі рас пра цу юць аль тэр на тыў ны ска фандр для кас ма на ўтаў

Спе цы я ліс ты На цы я наль на га да след ча га тэх на ла-

гіч на га ўні вер сі тэ та МІ СіС пры муць удзел у рас пра-

цоў цы ды зай ну аль тэр на тыў на га ска фанд ра для 

экі па жа но ва га ра сій ска га пі ла ту е ма га кас міч на га 

ка раб ля «Арол». Пра гэ та рас па вёў ды рэк тар Ін-

жы ні рын га ва га цэнт ра пра та ты пі ра ван ня вы со кай 

скла да нас ці «Кі не ты ка», пра мыс ло вы ды зай нер 

Ула дзі мір Пі раж коў.

Квар таль ны ВУП Ін дыі аб ва ліў ся амаль 
на чвэрць

Эка но мі ка Ін дыі ў пер шым 

квар та ле фі нан са ва га го да 

згар ну ла ся на 23,9 пра цэн та. 

Гэ тае рэ корд нае па дзен не, свед-

чаць апуб лі ка ва ныя афі цый ныя 

да ныя. Та кая сі ту а цыя вы клі ка-

на ўвя дзен нем у кан цы са ка ві ка 

ка ран цін ных аб ме жа ван няў, якія 

не ад ной чы пад аў жа лі ся. Ана лі ты кі ў ся рэд нім ча ка лі ска ра-

чэн ня ВУП кра і ны на 18,3 %, ад зна чае Tradіng Economіcs. 

Ін дыя ўва хо дзіць у трой ку най больш моц на па цяр пе лых 

ад ка ра на ві рус най ін фек цыі эка но мік у све це, за ўва жа-

юць экс пер ты. Ак тыў насць у бу даў ні чай га лі не ў кра са ві-

 ку-чэр ве ні зва лі ла ся на 50,3 %, у сфе ры гас ці ніц і транс-

пар ту — на 47 %, у вы твор час ці — на 39,3 %. Між тым у 

чац вёр тым квар та ле мі ну ла га фін го да ВУП кра і ны вы рас 

на 3,1 %. У апош ні раз га да вы спад у ін дый скай эка но мі цы 

быў за фік са ва ны ў 1980-м, та ды ён склаў 5,2 пра цэн та.

Ула ды Су да на пад пі са лі мір нае па гад нен не 
з паў стан ца мі

Гіс та рыч ны да ку мент пад пі са-

ны ў Джу бе, ста лі цы Паўд нё ва г а 

Су да на. Як па ве дам ляе ін фар-

ма цый ны пар тал Akhbar Sudan, 

урад у Хар ту ме да сяг нуў да моў-

ле нас цяў з паў стан ца мі з за ход-

няй воб лас ці Да рфур, а так са ма 

паў днё вых пра він цый (ві ла е таў) Паў днё вы Кар да фан і 

Бла кіт ны Ніл. Ад імя цэнт раль ных ула даў па гад нен не пад-

пі саў Му ха мед Хам дан Да га, на мес нік кі раў ні ка Су ве рэн-

на га са ве та Су да на (ор ган ула ды, які вы кон вае аба вяз кі 

кі раў ні ка дзяр жа вы). Ён па ціс нуў ру кі лі да рам мя цеж на га 

су да нска га рэ ва лю цый на га фрон ту (СРФ) і на ват стан ца-

ваў ра зам з імі ў знак пры мі рэн ня.

Свой под піс пад да ку мен там па ста віў так са ма прэ зі дэнт 

Паўд нё ва г а Су да на Са лва Кі ір, чые эмі са ры вы сту па лі 

па ся рэд ні ка мі на пе ра мо вах. Акра мя та го, у Джу бу для 

ўдзе лу ў цы ры мо ніі пры бы лі кі раў нік Су ве рэн на га са ве та 

Су да на Аб дэль Фа тах аль-Бур хан і прэм' ер-мі ністр Су да на 

Аб да ла Хам дук. На га да ем, уз бро е ны кан флікт у аф ры кан-

скай кра і не па чаў ся ў 2003 го дзе. З та го ча су ён за браў 

жыц ці не каль кіх со цень ты сяч ча ла век, а больш за 3 млн 

су дан цаў ста лі бе жан ца мі.

Еў ро па апы ну ла ся ва ўла дзе сты хіі
У гор ных ра ё нах Аў стрыі 

моц ныя даж джы пры вя лі да 

раз лі ву рэк. Так, у Ці ро лі шэ-

раг на се ле ных пунк таў апы нуў-

ся цал кам за топ ле ны — да ро гі 

пе ра кры тыя, час та ра та валь ні кі 

бы лі вы му ша ныя эва ку і ра ваць 

лю дзей на вер та лё тах, па ве да міў Euronews. Па сло вах 

мэ ра га рад ка Гшніц, ва да пад ня ла ся на столь кі хут ка, 

што ў лю дзей бы ло лі та раль на 15-20 хві лін, каб па кі нуць 

свае да мы і сха вац ца ў бяс печ ным мес цы. Тым ча сам 

поў нач Іта ліі так са ма апы ну ла ся пад уда рам вод най 

сты хіі. Больш за ўсё раз бу рэн няў у ва ко лі цах Ве ро ны, 

Ві чэн цы, Пад уі. Па куль поў нач зма га ец ца з па вод ка мі, 

поў дзень Іта ліі па ку туе ад ляс ных па жа раў. На Сі цы ліі 

агонь ушчыль ную па да браў ся да Па лер ма — у ва ко лі-

цах го ра да га раць сот ні гек та раў. Ана ла гіч ная кар ці на 

ў Грэ цыі. На Пе ла па нэ се па жа ры бу шу юць ка ля Мі кен — 

пад па гро зай апы ну лі ся аб' ек ты Су свет най спад чы ны

ЮНЕС КА. На ба раць бу з аг нём кі ну ты ўсе сі лы, за дзей-

ні ча на авія цыя.

Apple за пла на ва ла вы пус ціць 
75 міль ё наў ай фо наў з пад трым кай 5G

Аме ры кан ская кам па нія 

Apple па пра сі ла па стаў шчы-

коў сё ле та са браць як мі ні мум 

75 млн іPhone з пад трым кай 

се так 5G, што пры клад на ад-

па вя дае па каз чы ку на мо мант 

за пус ку ле таш ніх ма дэ ляў. Гэ-

та свед чыць аб тым, што по пыт на са мы важ ны пра дукт 

кам па ніі за хоў ва ец ца, ня гле дзя чы на пан дэ мію ка ра на ві-

ру са і рэ цэ сію ў эка но мі цы. Кам па нія праг на зуе, што аб'-

ём па ста вак но ва га па ка лен ня іPhone ў 2020 го дзе мо жа 

да сяг нуць 80 млн штук, па ве дам ляе агенц тва Bloomberg 

са спа сыл кай на да свед ча ныя кры ні цы. Apple пла нуе 

вы пуск ча ты рох но вых ма дэ ляў у каст рыч ні ку. Яны бу-

дуць пад трым лі ваць 5G і ад роз ні вац ца па ды зай не ад 

па пя рэд ніх, пры гэ тым па куп ні кам бу дзе прад стаў ле ны 

больш шы ро кі вы бар па ме раў эк ра на. Apple так са ма 

рых ту ец ца вы пус ціць но вы іPad Aіr з эк ра нам, па доб ным 

на іPad Pro, дзве но выя вер сіі Apple Watch і пер шыя поў на -

раз мер ныя на вуш ні кі, не звя за ныя з брэн дам Beats. 

Так са ма кам па нія пра цуе над но вай, больш кам пакт най 

вер сі яй ка лон кі HomePod.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


